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B4_E5_85_AC_c26_649277.htm 黑格尔说：“逻辑学乃是纯粹

理念之科学。所谓理念，就是作为思维抽象要素的理念”。

故，让人望而却步。实则处处皆有逻辑，看似不保逻辑，细

细思索，均逃不出逻辑的范围。逻辑学在公务员考试中的应

用主要体现在行政职业能力测验的判断推理中。包括矛盾律

、概念的外延、三段论、充要条件等。下面，京佳教育综合

整理最近几年国考和地方考试中逻辑学的一些试题对以上几

点进行分章叙述。 矛盾律又称不矛盾律，是指同一个思维过

程中两个互相矛盾和互相反对的思想，不能同时真。矛盾律

用逻辑公式表示出来就是：“并非‘A且非A’”。其中A和

非A是属于同一论域中的问题或对象，非A绝不是A的异类、

风马牛不相及的非A.而是与A属于同一个大类的非A。在矛盾

律中，A和非A既可以是由一对矛盾概念做宾词所组成的矛盾

命题，又可以是由一对反概念做宾词所组成的矛盾命题。 在

同一思维过程中，对同一对象所作的两个互相反对的判断，

或两个互相矛盾的判断，不能同时都是真的，因此不能同时

都加以肯定。如果同时肯定它们都是真的，那就是犯“自相

矛盾”的逻辑错误。这是一种常犯的逻辑错误。 因此，这类

题目的解题突破点是：两个命题互相矛盾，是指两个命题不

能同真，也不能同假。两个命题互相反对，是指两个命题不

能同真，但可以同假。 下面通过分析几道真题加深一下大家

对这类题目解题方法的了解。 例1：【08山东】已知：(1)甲

要被录取，乙就不被录取.(2)只要乙不被录取，甲就被录



取.(3)甲被录取。已知这三个判断只有一个真，两个假。 由

此推出( )。 A. 甲乙都被录取 B. 甲乙都未被录取 C. 甲被录取

，乙未被录取 D. 甲未被录取，乙被录取 【解析】A 第一种方

法：对题干条件做“假设”分析。(1)题中提示：三个判断一

真两假。分析①②两个判断都是要么录取甲而不录取乙.要么

录取乙而不录取甲，究竟录取谁却不能确定。但两者语义完

全相同，因此，它们的“真或假”。也必然相同。假设两者

“同真”则不合题义(题：只有一真)，即可推知①②两判断

都假。(2)剩余的判断③“甲被录取”就是真的。(3)根据“甲

被录取”真，又知道①②都假，可推出：乙也被录取。正确

答案为A。 第二种方法：对选项做假设分析。(1)假设选项A

“甲、乙都被录取”是正确答案，则③“甲被录取”就真。

而①、②都说“只能录取一个”皆假。A项刚好符合“一真

两假”的题义。假设成立，正确答案A。(2)假设B“甲、乙都

未被录取”正确，就构成三个判断都是假的。首先推出③“

甲被录取”为假.再推出“只要乙不被录取，甲就被录取”也

假.同理，最后根据“甲没被录取”从②逆否推出“乙被录取

”还是假。B项与题干相饽。(3)假设C项正确，则三个判断都

是真的，C也不行。(4)假设D项正确，则①②都真，D也不行

。 例2：【08四川】老王的四个儿子老大、老二、老三和老四

中有一人买彩票中了大奖。有人问他们时，老大说：“中大

奖的可能是老三也可能是老四”，老二说：“老四中了大奖

”，老三说：“我没有中大奖”，老四说：“中大奖的肯定

不是我”。了解儿子的老王说：“他们中有三位绝对不会说

谎话”。如果老王说得正确，则中大奖为 ( )。 A. 老大 B. 老

二 C. 老三 D. 老四 【解析】D。由老王的话可以推知四个人



中只有一人说假话。由老二和老四的话矛盾，结合前面的理

论分析可知说假话者必为其中一人，那么老大、老三的话为

真话，由此可以推出老四中奖。 例3：【08云南】在某次税务

检查后，四个工商管理人员有如下结论： 甲：所有个体户都

没纳税。 乙：服装个体户陈老板纳了税。 丙：个体户并非都

没有纳税。 丁：有的个体户没纳税。 如果四个人中只有一人

断定属实，那么以下哪项是真的?( ) A. 丁断定属实，陈老板未

纳税 B. 丁断定属实，但陈老板纳了税 C. 丙断定属实，陈老板

纳了税 D. 甲断定属实，陈老板没有纳税 E. 丙断定属实，但陈

老板没纳税 【解析】E。分析四人的讲话可知，丙的意思是

有的个体户纳税了，结合丁所说的有的个体户没纳税可知，

二人的话必不能同时为假，所以必有一个人说的是真的。因

此甲和乙所说的必然为假。故陈老板没纳税。再结个甲说的

话可知所有个体户都没纳税为假，则必然有丙说的话为真。 

例4：某县领导参加全县的乡计划生育干部会，临时被邀请上

台讲话。由于事先没有做调查研究，也不熟悉县里计划生育

的具体情况，只能说些模棱两可、无关痛痒的话。他讲道：

“在我们县14个乡中，有的乡完成了计划生育指标.有的乡没

有完成计划生育指标.李家集乡就没有完成嘛。”在领导讲话

时，县计划生育委员会主任手里捏了一把汗，因为领导讲的

三句话中有两句不符合实际，真后悔临时拉领导来讲话。 以

下哪项正确表示了该县计划生育工作的实际情况( )。 A. 在14

个乡中至少有一个乡没有完成计划生育指标 B. 在14个乡中除

李家集乡外还有别的乡没有完成计划生育指标 C. 在14个乡中

没有一个乡没有完成计划生育指标 D. 在14个乡中只有一个乡

没有完成计划生育指标 【解析】C。因为三句话有两句话不



合实际，故只有一真。“有的乡完成了计划生育指标.有的乡

没有完成计划生育指标”不能同时为假，所以“李家集乡就

没有完成”这句话就必然是假的。故李家集乡完成了指标。

由此可以判断出前面两句话中“有的乡完成了计划生育指标

”就必然是真的，而“有的乡没有完成计划生育指标”就是

假的，也就是说所有的乡都完成了计划生育指标。答案选C

。 矛盾律方面的题目初接触时可能会感觉无从下手，其实只

要掌握了方法做这类题目就如同探囊取物。上面的例题是这

方面的典型例题，希望同学们仔细分析其中的解题方法并熟

练掌握以便在考场上遇到此类问题时能轻松应对。(赵正泉)

100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


